
ESERCITAZIONE PRATICA: COMBUSTIBILI 

 

1- Calcolare il Qs e il Qi di 1 m
3 

di miscela di gas avente la seguente % in volume: CO = 25%, 

H2 = 3%, CO2 = 7%, CH4 = 5%, N2 = 60%, sapendo che i ∆H di combustione di CO, H2 e 

CH4 sono rispettivamente pari a –283, –242 e –801 kJ/mol.   

[Qs=5530 kJ/Nm
3
; Qi= 5270 kJ/Nm

3
] 

 

2- Sapendo che il potere calorifico inferiore dell’alcool etilico anidro è di 26840 kJ/kg, 

calcolarne il potere calorifico superiore e calcolare i poteri calorifici superiore ed inferiore di 

un liquido contenente il 94% in peso di alcool etilico ed il 6% in peso di acqua   

      [Qs= 29775 kJ/kg; Qs=27988; Qi=25080 kJ/kg] 

 

3- Calcolare l’aria teorica di combustione e la composizione dei fumi ottenuti bruciando 1 kg 

di combustibile solido di composizione: C=83%wt; H=5%; O=6%; N=2%; S=1%; 

ceneri=3%.     [Aria teorica= 8.6 m
3
; Fumi: CO2=1.549  m

3

          H2O=0.560 m
3

          SO2=0.007  m
3

          
N2=6.833

              
m

3
] 

 

4- Calcolare l’aria teorica necessaria per la combustione di 10 kg di alcool etilico anidro. 

          [At=70,1Nm
3
]  

 

5- Nei prodotti di combustione di un combustibile solido costituito da: C=86%wt; H=2%; 

S=1%; O=5%; N=3%; ceneri= 3% si trova il 13% di CO2. Calcolare l’eccesso di aria 

impiegato.     [49.14% aria in eccesso] 

 

6- Calcolare il potenziale termico di un gas costituito, in volume, da 60% di CH4, 20% di H2 e 

20% di N2 sapendo che le entalpie delle reazioni CH4 + 2 O2→CO2 + 2 H2O(l)  e  H2 + ½ 

O2→H2O(l)  valgono rispettivamente -890,8 kJ e -286,2 kJ.  [Pt= 3260 kJ/Nm
3
] 

 

 

7- Calcolare il potenziale termico di una miscela liquida costituita per 80%wt da ottano e per il 

20%wt da alcool etilico, supponendo che i poteri calorifici superiori valgano rispettivamente 

48519kJ/kg e 29778 kJ/kg ed i calori di vaporizzazione 418 kJ/kg e 920 kJ/kg.  

      [Pt= 3775 kJ/Nm
3
] 

 

8- Calcolare il potenziale termico di una miscela gassosa avente la seguente composizione in 

volume: CH4= 70% vol; H2=10%; N2=20% . Le entalpie di combustione, con produzione di 

acqua liquida, valgono ∆H=-891 kJ/mol per il metano e ∆H=–286 kJ/mol per l’idrogeno.

      [Pt=3289 kJ/Nm
3
] 

 

9- Calcolare la temperatura teorica di combustione di un combustibile liquido costituito 

dall’86% in peso di C e dal 14% di H il cui potere calorifico superiore vale 46.024 kJ/kg. 

[T=2090 °C] 

 

10- Calcolare la temperatura teorica di combustione di un combustibile gassoso costituito dal 

75% in volume di CO e dal 25% di N2 non tenendo conto dei fenomeni di dissociazione 

termica e sapendo che il potere calorifico del CO vale 12627 kJ/Nm
3
.  [T=2180 °C] 

 

 

 


















































